

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚



爱义乌 触屏版

农历乙巳年九月三十 2025年11月19日 义乌商报社出版 新闻热线:0579-85381110

星期三 总第8821期 今日8版 国内统一连续出版物号CN33-0079 邮发代号31-78

## 习近平对全面依法治国工作作出重要指示强调 坚持党的领导人民当家作主依法治国 有机统一 合力开创法治中国建设新局面

新华社北京11月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对全面依法治国工作作出重要指示指出，党的十八大以来，党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，全面依法治国总体格局基本形成，中国特色社会主义法治体系不断完善，中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

习近平强调，新征程上，要全面贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法

治国家，更加注重法治与改革、发展、稳定相协同，更加注重保障和促进社会公平正义，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

习近平强调，各级党委（党组）要担负主体责任，抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。法治工作部门要认真履职尽责、主动担当作为，各部门各领域要严格依法办事，合力开创法治中国建设新局面。

(下转第五版)

## 锚定现代化 改革再深化

# 今年浙江中欧班列开行超2700列

## ■ 四中全会精神在基层

□ 全媒体记者 吴峰宇

**本报讯** 昨日，第二届中欧班列国际合作论坛在西安市举办，本届论坛以“联通亚欧，共享未来”为主题。在距离西安1400公里的义乌铁路西站内，一列印着“中欧班列”标志的“钢铁驼队”整装待发。当天，共有4列满载着汽车配件、光伏组件、五金工具的浙江中欧班列驶离，前往西班牙、俄罗斯和中亚五国等国家和地区。

数据显示，今年截至11月18日，浙江中欧班列（义新欧）累计开行2797列，同比增长16.5%，发运227846标箱，同比增长16.3%，以稳健增速为浙江乃至全国外贸高质量发展筑牢国际物流通道支撑。

在义乌铁路口岸海关查验平台，义乌海关监管二科科长周华伟与同事柳威敏，正对一个出口德国的集装箱

班列货源结构变迁的微观写照。

比海运更快、比空运更具成本优势，浙江中欧班列凭借高效、稳定的运输服务，已成为众多物流企业的首选渠道。货源地也从义乌逐步拓展，不仅覆盖杭州、嘉兴、湖州、绍兴等省内城市，更辐射到上海、福建、广东等十多个省市。同时，平台根据市场需求开行跨境电商专列、光伏专列、吉利专列、茶叶专列等特色班列，提供安全、高效、稳定的运输服务。

“滴，滴，滴！”在义乌欧一供应链管理有限公司的义乌保税物流中心仓库，快递小哥正忙着将打包好的跨境保税包裹扫码，称重、揽收、装车。在这里，日均有3万包裹从仓库发往全国各地。“我们每天通过浙江中欧班列申报出口的货物达百十票，全程实现无纸化申报、便利化通关与可视化数据追踪，效率大幅提升。”义乌通欧报关代理有限公司工作人员陈嘉炜翻看着手中的报关单，上面既有发往哈萨克斯坦的纺织品、销往西班牙的机械设备，也有出口俄罗斯的五金工具、运往德国的汽车配件。这些不断更新的商品品类，正是浙江中欧

班列开行进口标箱量6498个，总货值128亿元。

另外，义乌国际陆港集团也积极拓展回程货源，葡萄牙的茉汰（Mootaa）系列产品就是其中之一。义乌国际陆港集团与茉汰（Mootaa）品牌中国区的独家代理商浙江锐迈进出口有限公司建立了长期合作关系，其在葡萄牙生产基地生产的系列清洁产品通过卡车从葡萄牙运输到西班牙马德里，再由浙江中欧班列运至义乌。通过“中欧班列+义乌保税物流中心”区港联动，茉汰（Mootaa）系列产品在义乌保税物流中心实现“一仓发全网、一仓发全国”。

据悉，浙江中欧班列已开通26条线路，覆盖50多个国家和地区、通达160个城市，货源结构从日用百货向机械、通信、电子、新能源等领域拓展，为亚欧商品贸易开辟了一条更为安全、高效、便捷的国际物流通道。

接下来，义乌将持续优化境外服务网络，强化班列运行效率与运营品质，提升中欧班列品牌全球影响力，为共建“一带一路”国家经贸合作注入强劲动能。

## ■ 奋战四季度 夺取全年胜

□ 全媒体记者 吴峰宇

**本报讯** 昨日，从义乌海关获悉，前十月，义乌海关监管跨境零售进口货值达215.73亿元，同比增长47.1%。“双十一”期间，义乌海关共监管跨境零售进口货值32.66亿元，同比增长53.41%。

“今年，我们的备货量较去年提升20%。货架上已早早铺满日韩美妆、澳洲母婴用品等热门品类，这背后离不开义乌海关的专业指导。针对大促节点，义乌海关每次都会提前对接我们的备货需求，全程保障通关流程高效衔接，为货品及时上架筑牢基础。”义乌综合保税区的凯仓供应链管理有限公司关务经理成国良向记者介绍，在“双十一”首日（10月20日），订单量就突破20万单，整个大促订单量已突破200万单。

作为义乌跨境电商“主平台”，义乌综合保税区和义乌保税物流中心汇聚了超100家跨境电商企业，因此“双十一”不仅是一场消费盛宴，更是对供应链效率的一场检验。为了更好更快保障“双十一”通关，义乌海关深化改革，在今年提前落地无感卡口新通道、实验室检测领域互联互通新模块、跨关区退货试点等改革措施，进一步提升跨境电商物流效率。

以义乌综合保税区的无感卡口为例，以前司机需要下车扫码过卡，上下车、掏手机都需要花费时间，有些司机还需要学习如何操作。现在，无感卡口建立了涵盖车辆备案信息、货物信息、风险等级的多维度智能判别体系，可自动识别车牌号，“双十一”商品的运输效率大幅提升。

今年以来，义乌海关积极落实《杭州海关支持浙江跨境电商高质量发展10条措施》。针对保税仓直播异军突起、促销形式多样等特点，简化商品促销备案流程，适应新业态发展需求；同时，主动扩大担保多元化改革企业受惠面，帮助中小微企业化解“授信难、融资贵”等问题，进一步助力电商企业降本增效，跨境电子保函预计可为企业减负1500余万元。

**前十月义乌跨境零售进口势头强劲 货值超一百亿元 增速超四成**

# 我市深入推进“商城菁苗”行动

□ 全媒体记者 林晓燕

**本报讯** 昨日，我市第三季度“商城菁苗”推进会暨“适乡适岗、安心安业”专项部署会在市委党校举行。市委常委、组织部部长何军杰到场参加活动。

“商城菁苗”行动是我市深化落

实“青蓝工程”的重要载体，旨在加强年轻公务员源头培养、跟踪培养、全程培养。本次会议上，还就“适乡适岗、安心安业”专项帮带工作进行部署，助力非义乌籍公务员加速融入、安心扎根、倾情服务义乌。

会议强调，年轻公务员要淬炼本领，答好“成长之问”，在深学细悟中强化政

治判断力、政治领悟力、执行能力，在知行合一中增长实战本领，在守正创新中展现自身价值。青蓝导师要传承薪火，担起“引路之责”，以传道为要把稳成长方向盘，以授业为基锻造过硬真本领，以解惑为重当好暖心大家长。用人单位要优化生态，厚植“成才之基”，搭建赛马平台，强化标杆引领，全面暖心赋能，让争

先者示范带动、奋斗者轻装上阵、优秀者脱颖而出，努力培养更多可堪大用、能担重任的栋梁之材。

会议邀请来自市委党史研究室的专业老师，就义乌方言开展专题授课，为97位新录用公务员举行了拜师仪式，12对青蓝师徒被授予义乌市“青蓝好师徒”称号，2对优秀代表作了经验交流。

## 第三届人文义乌学术研讨会召开

□ 全媒体记者 龚盈盈

**本报讯** 11月15日、16日，“何为义乌 义乌何为”复旦论坛（2025）暨第三届人文义乌学术研讨会在我市举行。来自复旦大学、南京大学、上海大学等高校及科研机构的专家学者齐聚一堂，围绕全球贸易、社会治理与文化传播等议题展开深入研讨。

本次研讨会以“深化义乌国际贸易综合改革：新机遇·新挑战·新路径”为主题，旨在总结义乌在全球化浪潮中的改革创新经验，并探讨其在数字经济、跨境电商与多元文化融合方面的前沿路径。论坛设置主旨发言、圆桌论坛及两场分论坛。

主旨发言环节，五位学者专家从历史经验、全球视野与社会治理等维度，系统阐述了义乌改革的内在逻辑与国际意义。圆桌论坛聚焦“跨境电商与市场治理新生态”，嘉宾从企业实践与政策研究双重视角，深入讨论义乌电商产业的国际竞争力及数字化治理路径。两场分论坛分别以“市场创新与治理变革”和“文化认同与全球传播”为主题，学者们结合社会学、传播学与经济学等多学科视角，剖析义乌作为全球贸易节点的制度创新与文化表达。

会议期间，专家学者还赴城市规划馆、国际商贸城及李祖宅等地考察，详细了解义乌在城乡融合、商贸体系优化及文化传承创新等方面的最新成果，切身感受城市在开放与传承间的动态平衡与创造活力。

## ■ 导读

### 订单旺 备货足 创意新

——关于义乌市场“暖经济”的一线观察

2版

## 节水护水 童心同行

在世界儿童日来临之际，11月16日，苏溪镇新时代文明实践所以“节水护水 童心同行”为主题开展环保节水活动，通过知识传递与动手实践，帮助孩子们树立节水环保意识。

活动现场，工作人员用卡通动画、趣味问答等形式，向孩子们讲解水资源的重要性、水污染的危害及日常节水小技巧，随后开展的科学净水小实验更是充满探索乐趣。

全媒体记者 陈聪 摄



值班总编：陈建权 责任编辑：朱雪梅 校对：舒秋明